

2006年会

在博鳌亚洲论坛 2006 年会第二次全体大会上,与会人士呼吁

# 亚洲合作期待新模式

## New Models of Asian Cooperation

亚洲视角

亚洲新兴市场地区经济的贸易量和产出均飞速发展,增长速度远在同期世界平均水平之上。中国的高速经济发展在亚洲新兴市场地区尤为突出,迅速崛起成为全球重要贸易国。

亚洲新兴市场经济在 2005 年保持强劲增长势头,其增速预计与 2004 年的 7.2%持平,主要得益于中国和印度等主要经济体的良好发展。

——摘自《博鳌亚洲论坛 2006 年度报告》



博鳌亚洲论坛影响力日益增强。

亚洲经济一体化方兴未艾,经济合作与交流成为共识,但亚洲经济发展同时也面临着地区发展不均衡以及日益突出的教育、环境等问题。

为此,博鳌亚洲论坛年会举行以“经济合作的新远景、新模式”为主题的第二次全体大会,密克罗尼西亚总统乌鲁塞马尔、斯里兰卡总理维克勒马纳亚克、亚洲开发银行行长黑田东彦先后在会上发言,就上述问题分别阐述自己的见解。

**乌鲁塞马尔(密克罗尼西亚总统):**  
**愿当亚洲商品进入美国的跳板**

乌鲁塞马尔表示,密克罗尼西亚是一个小岛国,人口仅 17 万。在经济全球化的背景下,这样一个小岛国如何寻求发展?自然资源有限,人口不多,交通不便,经济总量不大,与大的市场距离比较远,这些因素都在妨碍着密克罗尼西亚参与全球经济。要取得发展的成功,就必须克服这些障碍和困难。

乌鲁塞马尔认为,亚洲所取得的经济发展和成功,为密克罗尼西亚提供了机会。现在存在着一个机会之窗,密克罗尼西亚就面临这样的机会之窗:经济全球化是一个挑战,仍然需要克服世界各地普遍存在着的贸易壁垒,WTO 谈判虽然进行了很多年,贸易壁垒问题仍未得到有效解决。而根据密克罗尼西亚与美国之前签订的条约所规定的特权,密克罗尼西亚商品进入美国市场可享受免税待遇,亚洲商品可以通过这一方式进入美国市场。

乌鲁塞马尔强调,密克罗尼西亚愿意充当亚洲商品进入美国市场的跳板,避开配额以及其它形式的贸易壁垒困扰。这样一种安排不仅有利于亚洲商品贸易的增长,而且有利于进一步加强密克罗尼西亚与亚洲国家之间的交流与合作,实现互利共赢。

**维克勒马纳亚克(斯里兰卡总理):**  
**经济发展更要体现人文关怀**

维克勒马纳亚克认为,亚洲在崛起过程当中,也面临着一些挑战和争端,亚洲各国必须共同面对。亚洲地区并不是没有争端存在,很多争端都是源于历史遗留问题。领土争端有时候会给双边关系的发展蒙上阴影,很高兴的是南亚区域有成熟的政治家,基于大家共同认识的政治原则和指导方针,现在正在通过一种双赢的方式解决这样的争端,为经济合作、增进互信创造了有利的环境。

维克勒马纳亚克强调,经济发展不再仅仅是数字游戏,更需要体现人文关怀。中国提出科学发展观,强调城市与农村发展的平衡,强调经济发展与环境保护的平衡,这是一个令人值得注意的模式。中国在消除贫困方面取得了突出成绩,根据联合国的相关报告,中国的穷人已经大幅减少,达到联合国千年发展目标的要求。

维克勒马纳亚克说,一个一体化的亚洲应该团结共赢,而不是成为孤立的大洲。中国的发展提供了开放的榜样:中国不仅与其他国家建立了互利关系,还与其他国际组织和地区组织建立了密切的关系。在国家层面上

是这样,在国际层面上也是这样。让更多的人从经济全球化中受益,让全球化的好处在全球范围内得到更加平衡的分配。

**黑田东彦(亚洲开发银行行长):**  
**亚洲经济一体化将循序渐进**

黑田东彦说,过去 10 年,亚洲经济发展取得巨大的成就,但是由于发展不平衡,亚洲目前还有相当数量的人民处于赤贫之中,消除贫困是这个地区在发展中面临的巨大挑战之一。亚洲各国必须通过加强合作,通过保持经济的高速增长,通过消除地区发展的不平衡,根除贫困所产生的原因。金融风暴之后,亚洲各国加强了合作,协力解决共同面对的一些问题如消除贫困、环境保护等问题。因为在全球化这样一个背景之下,这些问题的原因也是国际性的,单靠一个国家并不能根本解决。

在谈到亚洲的一体化是否要遵循欧盟模式这一问题时,黑田东彦认为,欧洲一体化是一个长期和艰难的过程,而亚洲各国在文化、经济和政治上都存在着极大的差异性。因此,亚洲经济一体化的恰当模式,应该是能够对巨大的差异作出回应,帮助亚洲各国弥补发展的鸿沟,进而达到共同发展的模式。最现实的做法,应该还是针对不同的情况采用不同的方式和速度,使得各个国家能够根据自己的需求和发展水平,选择不同的发展重点和路径。比如在地区一体化还处于起步阶段的中亚地区,重点可以放在加强基础设施方面;而在东亚国家之间,则可以在贸易、货币以及金融方面进行更多的协调。



**博鳌亚洲论坛理事、澳大利亚前总理霍克主持博鳌亚洲论坛 2006 年年会第二次全体大会。本次大会的主题是:经济合作的新远景、新模式。**

霍克说,亚洲不是世界的边缘。亚洲的重要性在全球越来越突出,现在全球经济的重心也正往亚洲转移,我们要认同这一客观的现实。我们要用博鳌亚洲论坛来提升这种看法。